

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Évi ár 12 kor. — fill.
Fél évre 6 kor. — fill.
Egyed évre 3 kor. — fill.

Megjelen minden hétfőn delben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Egyet szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Főszerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Felolós szerkesztő

BRAUN HENRIK.

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Karoly ügyvédi iro-
dája, Barátok tere, Manojlovics-há-
za.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:
Kosuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.
Nyitvatartás körül 40 fillér.

A nagy nap!

Sehol az országban nincs olyan hatása, sehol oly érdekes, sehol annyira fontos a városi képviselők választása, mint nálunk Szabadkán, az ország harmadik városában, ahol ma hat féle párt küzd egy férfi ellen. Ötven-néhány ember, egy ember ellen.

A sok ezer embert harminczan vezetik, az egy ember háta mögött az igaz szabadelvűség és az igazán magyar érzelműek és mondjuk meg nyíltan: a sovén hazafiak lómörülnek.

Két évtizedes hatalmat, az ellenzék szerint: egy oligarchát, készül megbuktatni a mai nap választó polgársága.

Ebben a pillanatban zárják le az urnákat, ebben a pillanatban olvassák össze a szavazó lapokat. Ki lesz a győztes? Melyik párt győz? Az-e, akit a sok érzésű, a különféle kép gondolkodó férfiak vezetnek, vagy az, aki két évtizedes erős munkában sok kellemetlenségben, nagy bajokban aczélkeményen áll és egyetlen vágya, egyetlen

célja: Szabadka város java, Szabadka város népének jóléte! Egyetlen feladata: a város javáért lelkesülők egyesítése!

Sohse voltunk annyira feltétlen hűvei Mamusich Lázárnak, mint ma! Sohse féltünk annyira bukástól, sohse örültünk jobban győzelmének, mint ma! Ma, amikor benne összpontosul a magyarság és a város minden érdeke!

Nem esett rosszul nekünk Mukits Simon győzelme, nem fáj a negyvennyolczas eszmék diadala, a becsületesen gondolkodó ellenzéki pártra szükségünk van, szüksége van minden hatalmon levő pártnak, hogy ellenőriztessék, hogy el ne hatalmasodjon.

De féltünk a mai naptól, féltünk attól, hogy a sokszínű ellenzék megdönti a hatalmon lévő férfit, éppen sokszínűségével, mely kápráztat, mely jobban esik a nép szemének.

Van-e könnyebb a kritikánál? Van-e könnyebb valami, mint a jelent perhorreszkálni és egy fényes, színes jövőt festeni a jelen rovására?

Igérni szépet, kedveset, jót, gazdagságot, fényt könnyű dolog és ezek ígéretével elvakítani a népet, ezt a naiv gyermeket még könnyebb De nehéz elhiteni a tömeggel, hogy a milliós kölcsönökre szükség van, hogy a város haladása, fejlődése okozza azt a rettenetes adót, mit domesticának neveznek nálunk és annak súlya alatt nyög édes hazánk minden városa.

Minket nevetnének ki, ha azt kívánók, hogy az ellenzék azzal korteskedjék, hogy becsületes gazdálkodás mellett is nő a domesticika, ha haladni akarunk, de másrészt komoly ellenzékétől megkívánható mindenkor, hogy tárgyilagosan bírálja a hatalmon levő pártot és a maguk becsületes programjuk árán jussanak esetleg ők az uralomra.

Derék, becsületes, okos férfiak állanak az ellenzék élén, becsületes az intenciójuk is, ha a város javát akarják és nem egyéni érdek, nem hatalmi vágy a végcéljük, de akkor ne sző-

A magyar függetlenségi harc 1848—49-ben a Délvidéken. Írta: OLVCHVÁRY Ö.

— A »Bácskai Hírlap« eredeti tárczája. —

Nem tudom más ember is úgy van-e vele, mind én, de még akárhányszor olvastam a mi szabadságharcunkról, mikor végig olvastam, mind kielégítetlenül hagytam... Éreztem, hogy akár mennyire le kötötté is figyelmemet a fel tudott lelkesíteni a győzelmes csaták leírásakor s lehangozni a szomorú végeknél, mégis nem tudta megértetni velem a nagy tragikus végét. Mindég avval a tudattal tettem be a könyvet, hogy hiányzik belőle valami! Mi? Nem tudtam eddig! Mem tudtam megérteni azt, hogy ha azok a hadverő hősök, azok a csata koszorúzott herosok igazán olyanok voltak, miért buktunk el? Hogy lehet az, hogy egy győzelmes, hazájáért harczó hadsereg, kiverve az egyik ellenséget, akkor, mikor még csak kezdő, szárnypróbálgató volt; oly gyorsan elbukjon egy

másik előtt akkor, mikor már repülni tanult. Nem értettem eddig, megtanított reá ez a könyv. Kérem, ne értsenek félre! Nem szándékom nekem local patriotismusból dicsőm-nust zengeni a helybeli sajtóban egy városunkban megjelent könyvről! Sőt!! De viszont kötelességem az igazat elmondani!

Az eddigi 1848/49-ről szóló könyvek leginkább a politikai forradalmat, a politikai haladást s fejlődést mutatják be, s a stratégiai, katonai történelmet csak másodlagosan, mint annak függelékét említik. Holott nagyon sok esetben a katonai, a stratégiai események játszottak közbe a politikai események alakulásánál. Sok esetben egy győzelmes nagynek látszó útközet nem volt oly jelentőségteljes, mint egy kicsinek látszó elvesztett esetepaté.

Hogy 48/49-nek politikai fordulatait a maguk egész mivoltukban megértőnk, ismernünk kell a kor katonai történetét is...

A végső katasztrófa, ha azt ismerjük, nem lép meg, nem ejt kétségbe...

De hogy ezt megismerjük, nem szabad mindjárt a végeken kezdeni az elbeszélést. Az isaszegi győzelem nem érhető az előző apróbb katonai manővrozások nélkül.

És ezen győzelem nélkül nem érhető a politikai esemény sem.

Azért, ha 48/49-et az olvasó igazán akarja ismerni, ismernie kell e kor teljes katonai történelmét a legapróbbtól kezdve...

Ezért jó, hasznos könyv ez a könyv. Foglalkozik a mi délvidékünkön lefolyt harcokkal, katonai szempontból sine ira et studio.

A katonai történelmet adja itt nálunk 1848/49-nek, feltárva leplezetlenül a hibákat, elismerve az érdemeket. Úttörő ez a munka. Van ugyan összefoglaló nagy munkánk az egész hadjáratról, partialis részekkel foglalkozó munkánk is egy pár, de vagy tendenciosus s egy kissé politikai ízű, vagy nem oly részletes, nem oly kimerítő... s azon felül vidékünkkel foglalkozó egy sincs. Pedig az összes

„Janina” „Janus” és „Lux” czigaretta hüvelyek
a legjobbak. Egyedüli Erdélyi D. és Társas nagy és kü-
főrtárak tőzsdéjében Szabadka.
lönlegességi

vetkezzenek azokkal, kiknek elveit maguk sem helyeslik!

És csupán ez a szövetség az, ami bennünket arra készítet, hogy minden erővel küzdjünk az ellenzék ellen és megvédjük vele szemben a hatóság pártját, ennek fejét Mamusich Lázár polgármestert.

Ennek a pártnak mai győzelmé biztossá látszik az összes kerületekben, ott ahol a hatósági párt jelöltet állított.

Háromszázhatvan városi képviselő fog ülni január elsejétől kezdve a törvényhatósági bizottságban. Rendkívül nagy lesz a hatóság többsége, azé a párté, mely a szabadelvűséget irta tiszta zászlójára, mely a magyar haza és Szabadka város szent érdekeit tartja egyetlen céljának.

Nézzünk végig a megválasztottak név-orán, a város intelligenciája, komoly férfiak tömege sorakozik a tiszta zászló alá!

E tiszta zászlót hatalmas férfú tartja erős kézzel, kinek sok a személyes ellensége, de akit nem gyengítettek meg a támadások, de még erősebbé lettek.

Szilárdan, megdönthetetlenül áll a szent, a tiszta zászló e harczedett férfú kezében: fényes elégtétel ez a megtámadtatásokért.

A szigorú tárgyilagossággal bíráló történelem igazat fog nekünk adni, amikor lelkesedéssel üdvözljük Szabadka város polgármesterét Mamusich Lázárt, ki hivatva van arra, hogy

csak akkor ismerjük, ha az összes részeket ismerjük.

Igaz első percre száraznak látszik. La cus, nem katonaviselt ember, vagy a katonai tudományokban járattannak talán eleinte unalmasnak látszik, de merem állítani, hogy figyelmes átolvasás után, csak az első percre!

Nem száraz csataleírás ez, de érdekes szakszerű fejtegetése az eseményeknek. A leirt események után átlátjuk a szerző magyarázatát: Jó volt-e? Miért? Ha nem volt jó: miért? Mit kellett volna tenni? Lassan, észrevétlenül stratégiává teszi a soha katonai dolgokról nem hallottat is s a hozzá értőt csak bővebb ismerettel látja el... E mellett egy a sorok között megérteti velünk azt, a mit tisztán politikai munkákból meg nem érthetünk: a mit fentebb mondtam: a véget.

És még egy jó oldala van. A 48. honvédei ma is élnek! Ugyan mi lehet lelkesítőbb a honvédra, mint ősei tettei... miből tanulhat jobban... mint ősei tetteiből!...

Nagy szolgálatot tett Olchváry a magyar történelemnek, mikor ezt a munkáját megírta... s mi csak örülhetünk, hogy ez az igazán magyar katonai írónak, kinek egy másik dolgozatát a magyar történelmi társulatban most olvasták fel, ennek, ezen műve nálunk jelent meg!

Vajha nyomdokát sokan követnék.

Bibó-Bigo György.

nagygyá, erőssé, gazdaggá és boldoggá tegye Szabadka városát!

A magyarok Istene segítse becsületes munkájában!

A szabadkai dalegyesületről.

Annyi sok szépet és jót irtunk már dalegyesületünkről, hogy ideje már egyszer rosszat is írni, kiváltképen most, mikor erre rászolgált.

Nehézséget csak az okoz, hogy bajos arról írni, a mi nem is létezik. Pedig a dolog úgy áll, hogy dalegyesületünk kimúlt. Ha nem is formailag, de tényleg. Tavasz óta az egyesület még énekórárt sem tartott. A választmány nem ülésezett. Csak a pártoló tagok azok, akik működnek, mert tagdíjaikat fizetik. Csodálatos, hogy a dalegyesület — bár tisztán uralmi ember tagjai vannak, mégsem érez lelki-furdalást, hogy helyes dolog-e az, hogy azokkal szemben, a kik iránt kötelezettsége van, eleget nem tesz, de viszont azokkal szemben jogait érvényesíti. Nem működik a dalegyesület, de fizetett.

Pedig, ha azt tekintjük, hogy a közönség pártolja-e az egyesületet, úgy igazán elmondhatjuk, hogy alig van még Szabadkán egy egyesület, a melynek működését a közönség oly rokonszenvvel kíséri, s a melynek estét annyira látogatja, mint a dalegyesületét. A ki csak egyszer is volt egy farsangi dalestélyen, az meggyőződhetett erről.

Elég ennyit is mondani arra nézve, hogy a dalegyesület megszűnésének okául a közönség elhidegülését felhozni nem lehet. — Megemlíthetjük ugyan ezen a helyen, hogy más városokban az „urui dalegyesület” a városi hatóság pártfogása alatt is áll, s hogy ilyenkor sok helyen a dalegyesület „városi dalegyesület” is, az az egy körülmény azonban, hogy Szabadkán a városi hatóság a Dalegyesületet anyagi pártfogásban nem részesíti, a megszűnés okául annál kevésbé szolgál, mert a Dalegyesület eddig is megvolt a nélkül.

A kérdés tehát ezek után az, hogy mely okban, vagy okokban keresendő, hogy a Dalegyesület a felbomlás stádiumába jutott, s ha ezt megtaláltuk, arra találunk módot, hogy a Dalegyesületet a feloszlástól megmentsük.

Keresnünk kell pedig az okot magában a Dalegyesületben, s helyesebben a vezetőségben.

Előre bocsájtsuk, hogy a karmester a legbuzgóbb és legtevékenyebb tagja az egyesületnek. Még azt is mondhatjuk, hogy az ő személye és működése volt az egyetlen kapocs, a mely az egyesületet összetartotta. S hogy az egyesület most a feloszlás útjára jutott, a karmester hibáján teljesen kívül áll.

Hibás azonban az egyesület majdnem minden működő tagja. Egyszerűen azért, mert alapszabályszerű köteletségeinek eleget nem tesz, s eleget tenni nem akar, a nélkül, hogy erre méltóság volna. — Elvezettették kedvüket, a nélkül, hogy erre okuk volna. Az egyesület multja van olyan fényes és sikeres, hogy a továbbműködésért tápot adjon. Az az egy-két óra, a melyet hetenként a tanulás igénybe vesz, nem von el senkit sem a másnemi köteletség teljesítéstől, sem az egyéb szórakozástól. Ha gorombák akarnának lenni, azt is mondhatnánk, hogy lusták a tagok. De ezt mégse mondjuk.

Még jobban hibás a vezetőség, s különösen annak a feje: az elnök. Nem akarunk össze-

hasonlítást tenni a mostani, s az előbbi elnökök működése és lelkiismeretessége között, hanem csak azt jegyezzük meg, hogy ilyen helyzetben az egyesület meg nem volt. — Tisztelettel és elismeréssel kell, hogy adakozzunk az elnöknek orvosi működéséért, de ez még nem jogczim arra, hogy valaki dalegyesületi elnök is legyen. Azt is elismerjük, hogy az elnököt orvosi teendői nagyon elfoglalják, de ebből csak az következhetik, hogy ne legyen dalegyesületi elnök, a mely szintén megkívánja, hogy foglalkozzék az egyesület dolgával és sorsával. Azt is készségesen elismerjük, hogy az elnök nem kívánta megválasztatását, de ebből nem következik, hogy ha a megválasztatását elfogadta: annak meg ne feleljen, hanem csak az, hogy ha elnöki tisztének megfelelni nem tud, hit engedje át helyét olyanoknak, a ki azt teljesen be is tölti.

Ezekből azután megállapítjuk azt, hogy az egyesületet a feloszlástól csak az mentheti meg, ha új erőt, s friss szellemet visz be az egyesület a vezetőségbe, a mely tudni fogja azt, hogy miként öntsön új életet s munkakedvet ebbe az igazán értékes, s kulturális missiót teljesítő egyesületbe.

Josephus.

A képviselőválasztások.

Mozgalmas volt a mai nap. Tizenegy kerületben 116 városi képviselőt választottak. A sokszínű ellenzék büszkén verte a mellét, hogy megbuktatják a polgármestert, egy kerületben sem fog győzni. És ime mi történt: *a tizenegy kerület közül háromban nem állított a hatósági párt jelöltet és csak ebben a három kerületben győzött az ellenzék*, nyolcban fényes győzelmet aratott az igazi szabadelvű párt a sokféle színű ellenzék fölött.

Az I. kerületben csendesen folyt a szavazás, semmiféle incidens nem fordult elő.

A II. kerületben ugyancsak rendben folyt minden.

A III. kerületben amelyet magának tartott a „Kresztánszki kóló mladež” párt erősen csalódott és ez nagyon lehangolta a párt vezető embereit.

A IV. kerületben semmi rendzavarás sem fordult elő. Hevés jelenetek voltak az V. körben, az ellenzék terrorizálta a hatósági párt választóit, de az elnök erélyessége csakhamar elejét vette az erőszakoskodásnak, a rend fenntartására katonaságot kért, ki is vonult egy szakasz.

Az eredmény kihirdetése után az utcán ácsorgó nép lefűtéssel fenyegette az elnököt, de a katonaság közbevetette magát és egy darabig elkísérte, tehát baj nem történt.

A VI. körben két ember személye körül folyt a barcz. A hatósági párt itt nem állított jelöltet, Jaramazovics Lőrinc és Zsulyevics Antal erősen küzdöttek egymás ellen.

A VII. körben ismétlődtek azok a jelenetek, amelyek az országgyűlési képviselőválasztás alkalmával a II. kerületben lefolytak.

Az ellenzéki párt emberei tetteleg inzultáltak mindazokat, akiről tudták, hogy a hatósági pártba tartoznak. A rendőroket megtámadták, karszallagukat letépték, egyik rendőrbizost tetteleg inzultálták, mindenki belekötöttek, akiről tudták, hogy nem az ő emberük, úgy hogy az elnök kényszerítve volt katonaságot kérni. Még a katonaság sem volt képes megfékezni a garázda tömeget, amely azt hitte, hogy erőszak alkalmaz-

zásával megfélemlíti a választókat és így sikerül kioroszakolni a többséget.

Az eredmény mutatja, hogy nem sikerült a tervük.

Mikor az eredményt kihirdette az elnök, az utcán ácsorgó tömeg a helyiségbe akart hatolni, de a katonaság szuronyt szegezve kiszorította, mire kövekkel bevették az iskola-épület ablakait.

A fanatizált és felizgatott tömeg még ekkor sem hagyott abba, a czugolta az elnököt és agyonütéssel fenyegette. Az elnök ezeket látva megtette a szükséges intézkedéseket.

Rendőrök által kikísértette magát kocsijához fél szakasz katonaság a kocsí előtt és fél szakasz a kocsí után, egy vonalban, a kocsí mellett pedig gyalogos és lovas rendőrök kísérték a városházig az elnököt és jegyzőt, ahol a jegyzőkönyvet átadta.

Orási tömeg verődött össze a főtéren a katonaság láttára. A tömeg a városháza elé vonult de szétszórtatták.

A választási elnök lakását ma éjjel katonaság őrizte.

Mint most értesülünk hivatalosan felterjesztést intéznek a belügyminiszterhez és képviselőház elnökéhez Mukics Simon országgy. képviselő ellen mint aki a VII. és V. körben tüntetésre hívta fel az utcai tömeget.

A VIII. körben nagyon erős volt a küzdelem, de rendezés nem történt.

A IX., X. és XI. kerületben a választás csendben folyt le.

A közönség nagy érdeklődéssel viselkedett a választások iránt. A választási helyiségeket állandóan nagy tömeg vette körül és kitarított az eredmény kihirdetéseig.

Pontban négy órakor zárták le mindenütt a szavazást és felvették a jegyzőkönyveket.

Az egyes kerületekben az eredmény a következő:

A csillaggal jelöltek 3 évre választottak.

I. kerület.

Választási hely a Vörös ökör iskola. Elnök idb. Frankl István. Választott 11 biz. tagot.

Beadatott 336 szavazatot.

Megválasztottak:

Dr. Polgár József	317
Dr. Decker Gyula	199
Freudenberg Márk	191
Kosztolányi Árpád	189
Dr. Csillag Károly	191
Váli Gyula	205
Dr. Piller Arthur	183
Sztantics Károly	186
Abrasits Mihály	186
*Dr. Brenner József ellenzéki	176
*Dr. Pleszkovits Lukács	169
Höbl Gábor szintén 169 szavazatot kapott; sorshuzás útján azonban Dr. Pleszkovics Lukács jelentetett ki megválasztottnak.	

II. kerület.

Választási hely a templomtéri új elemi iskola. Elnök Ráics Milán. Választott 12 biz. tagot.

Beadatott 422 szavazatot.

Megválasztottak:

Jeszenovits János	231
Csovits György	231
Szárits Péter	230
Antunovits Alajos	229
Mamusich György	230
Sinkovits Simon	234
Gabrits Mihály	232
Rajcsits Jenő	230
Vujkovits L. Péter	231
Vojnics Z. Pál	229*
Francziskovics Tamás	232
Budincsevs Ferencz.	231

III. kerület.

Választási hely a templomtéri új elemi iskola. Elnök Scossa Zoltán. Választott 12 biz. tagot.

Beadatott 413 szavazatot.

Megválasztottak:

Noszkovics Márk	225
*Bénis Mihály	223
Rudics István	226
Rogics István	226
Vidákovics H. Gábor	226
*Jurics Mihály	225
Vujkovics L. Alajos	226
*Pércsics Lázár	224
Kuluncsics Dániel	226
Vojnics H. Máté	227
Kopunov L. Péter	225
Ifkovics I. Ignác.	233

IV. kerület.

Választási hely az új népiskola. Elnök Vojnich Béla. Választott 10 biz. tagot.

Beadatott 374 szavazatot.

Megválasztottak:

Jakobcsits Gyula	230
Mamuzsich Balázs	231
*Krizsanovits József	218
Polyákovits Albert	228
Neorcsics Szaniszló	234
Kuluncsich Antal	229
Bartek Károly	221
Dulits Gergely	226
*Osztrogonac Mihály	215
Tumbász Ferencz.	218

V. kerület.

Választási hely a Piukovics-féle iskola. Elnök Rieger Mihály. Választott 9 biz. tagot.

Beadatott 407 szavazatot.

Megválasztottak:

Gabrits János	236
Vidákovits Barnabás	238
Ifkovits I. Máté	230
Illés Antal	234
Bogesits Félix	236
Rudits Pál	235
Rómits József	239
Czrnkovits Jakab	236
Mácskovits József	237

VI. kerület. (Ellenzéki).

Választási hely az új gymnasium. Elnök idb. Gáffy György. Választott 9 biz. tagot.

Beadatott 209 szavazatot.

Megválasztottak:

Balázs Piry István	209
Kováts Sztrikó István	205
Dr. Kertész Ignác	209
Kuluncsics Gergely	209
Zödi János	207
Turzó Pál	204
*Jaramazovics Lőrincz	110
ifj. Racsmány János	208
Kádár Elek	209

VII. kerület.

Választási hely a Kalas iskola. Elnök Dr. Matievics István. Választott 13 biz. tagot.

Beadatott 354 szavazatot.

Megválasztottak:

*Palotay Bódog	220
Buchwald Lázár	221
Lányi Mór	221
Kuthy György	222
Deutsch Zsigmond	221
Vetró János	220
Horvátovics Ernő	231
Kádár György	236
Návay Márton	233
*Kuntics Antal	220
*Piukovits György	220
*Krenczlein József	219
*Lucsics Jakab	216

VIII. kerület.

Választási hely a városi raktár. Elnök ifj. Vojnics Máté. Választott 10 biz. tagot.

Beadatott 352 szavazatot.

Megválasztottak:

Kovács János f. m.	180
Szutrély Gyula f. m.	177
Lovászi Lukács	179
Szabó Mihály (Simonfi)	181
Sebestyén Mátyás	182
Bátori Mátyás	183
Ognyanov György	175
Erdély Samu ellenzéki	181
Bojniczky István	171
*Czirbusz Imre	170

IX. kerület.

Választási hely Békova, Malagurszky-féle iskola. Elnök Malagurszky Antal. Választott 12 biz. tagot.

Beadatott 239 szavazatot.

Megválasztottak:

Mamusich Gergely	135
Rómits Péter	135
Malagurszki Antal I.	135
Babicskov K. Simon	135
Ifkovits Iv. Jozsef	135
Ifkovits Iv. Márton	135
Szudárovits Antal	135

Henneberg-selyem

fekete, fehér és színes, méterenként 65 kr.-tól, 14 frt. 65 kr.-ig — sima, csikos kockázott mintázott, damaszt stb. (kétrétegű 240 különféle minőség és 2000 különféle sín, dessin stb.)

Menyasszonyi-sely. 65 kr.-tól—frt. 14.65 | Sely.-Foulard kr.-tól—frt. 3.65.
Sely.-Damastok . . . 65 kr.-tól—frt. 14.65 | Bál-sely. 60 kr.-tól—frt. 16.58.
Sely.-Bastruha, ruhája frt. 8.65—frt. 42.77 | Sely.-Grenacheas . 80kr.-tól—frt. 16.77.

Méterenként házhoz szállítva. — Portó és vámmentes. — Minták postafordulath a Schweizban kettős bélyegilleték.

Henneberg G. selyem-gyáros Zürich (ca. és kir. udvari szállító.)

— **Ingyenes karácsonyi ajándék.** Hát ez bizony egy kissé furcsán hangzik a mai pénzühiányos világban. Pedig igaz! A Pesti Napló Magyarország e lepréigibb és legelőkelőbb napilapja kedveskedik vele előfizetőinek. All pedig ez az ajándék egy értékes kötetű és gyönyörű díszműből, a Költők Albumából, a mely közel félszáz költő műveiből közül válogatott szelvényeket, költészetünk gyöngyeit, lelki gyönyörűségét minden művelt magyar embernek. A díszmű, mely először a Lampel Róbert es. és kir. udvari könyvkereskedésének kiadásában (56 korona bolti áron) jelent meg s amelyet dr. Radó Antal a Kisludytársaság tagja szerkesztett, a Pesti Napló ez új kiadásában a tavalyi Elmfy Albumnál jóval nagyobb formában, gazdagon illusztrálva és rendkívül díszes, jelentékenyen bővített kiadásban fog megjelenni. A Költők Albumát a Pesti Napló új kvartkiadásában minden állandó előfizető karácsonyi ajándékul megkapja. És megkapja díjtalanul az is, aki ez év bármely napjától egy féltre megszakítás nélkül fizet elő a Pesti Naplóra.


— **A közönség figyelmébe.** Kellemes és szép meglepetésben részesíti Róth Armin helybeli jó hírnevű kalap-, cipő- és úri divat-áru kereskedő a nála vásároló közönséget. Ugyanis mindazoknak, kik szükségleteiket nála fedezik, — tekintet nélkül az összeg meynységére — akár az illetőnek a saját — vagy kívánataikra hozzátartozóik — fényképe után egy 7 korona értékű gyönyörű kivitelű Photo-Email színezett arcképet teljesen díjtalanul készíteti el, amely kívánatra akár óralánczra függesztve (jou-jou) akár női mellűnek (broche) vagy pedig nyakkendő tűnek igen kedves és örökös emléktárggyal képez; cupán az aranyozott bronzfoglatat és a felmerülő postadíj fejében csak 85 krajczár térítendő meg. Ezen költséges és nem mindennapi kedvezményre felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Pietsch Ferencz** első szabadkai fényképész gyönyörű platina fényképeit látjuk majd minden nap Erdő Matild Kossuth-utcai kirakatában. A legédesebb baba-arczok majd meg társadalmunk előbbkelő hölgyeinek kitűnően sikerült arcképei vonják magukra a közönség figyelmét és méltán, mert Pietsch Ferencz igazán művészzel dolgozza ki a fényképeket. Nevezetes és megérdemli, hogy megemlítsük azt az elismerést, amelyben Schaumburg Lippe uralkodó tejedelme részesítette a kitűnő mestert, amikor szeptember hónap a baranyai uradalmában tartott nagy vadászat alkalmával öfenségségi löbbs felvételi eszközöket, amelyek anyyira sikerültek, hogy a herceg több utánrendelést tett, amelyek igazán érdemesek a megtekintésre.

Telephon 122.  Telephon 122

Jüzi **FA** vágott

vagononként valamint ölszámra és 100 klgr.-ként vágottfa finom szalon

Porosz-szén 

vagononként előre megrendelve legolcsóbban

 Braun Herman fiánál, a huszár-lovalda mellett.

— **Hol vegyünk cserépkályhát?** Ott, ahol a legjobbat, legszebbet és mégis a legolcsóbbat lehet kapni! Nincs az a külföldi cég a melynél szebb és jobb cserépkályhát lehet kapni, mint Szabadkán **Dániel József** kályhagyárában. Hazai iparosainkat kötelességünk éartolni, különösen akkor, ha versenyképesek hogy **Dániel József** cserépkályhái minden Buiikán felül állanak, arról mindenki meggyőződhetik.

A közönség köréből.

Nagyközönségünk érdekéből rosszalom és perhorreszkálom azt a kartelt, ami a szabadkai néhány üvegkereskedő között fenáll, ami nekik ugyan hasznukra van, de a fogyasztó közönségnek kárára szolgál. — A kereskedelem haladását kívánja mindenki hazánkban, a mi kereskedőink érdeke a mi közönségünké, de elítélendő az a dolog, hogy olyan üvegáruk, amiket más, kisebb városban esetleg 5 filléért megkaphatunk, mi — mert a mi kereskedőink kartellben vannak — 10 fillérral fizessük. Ez közel jár ahhoz, amit másutt uszorának neveznek és ennek véget kell vetni!

Egy nagy fogyasztó.

Görény Gábor levele.

Kedves komám Szőrkesztő!

Hát a vót a baj, hogy dujelpárbalyom vót oszt mögsebesödött belé a kezöm a mejjikkel irni szoktam, oszt ezért nem irtam most egy pár hétig kentőknek. Amojan tróba dujelpárbaly vót e tsak — hogy készen lögyek akkorára, mikor majd igazából köll dujelpárbalyozni — hát mondok ne ijeggyenök mög kentők. Egy pesti kaszaforgató tanított a tsapkodásra, oszt mikor aszonta, hogy most mán müindent tudok, oda állit hozzám egy huszár gyerököt oszt öszve tsaptat benüinket. Háromszor se lehetett tizet óvasni, mire a huszárnak behasítottam a legközépsőbb uylát ő még neköm a könyökömet. No, — így a kaszaforgató mestör — öleg a tróbából ennyi is, a doktor ur majd öszve varri kentöket. Azzal öszve vartak, de még ma is csak a balik kezemmel tudok könyököni — a lyobbikka sehogy se ö. m. a f. De hogy mán a zországházárul is szölyak valamit, hát mögirtom, hogy a fölliraton mán nem vitatkozunk, hanem elkeztük az indemutyit tárgyalni, ami azért neveztetik mutyinak, mer a zosztrák is belé lyátszik a dologba.

Hát sok szó esik most errü, hogy mutyizunk-e vagy se, de mán akármit is szölnak, én tsak a mondó vagyok, hogy ne mutyizunk ö. m. a f. A Széll Kálmán föminister ur senkinek se ad igazat, tsak kormánypárti embörnek — ez oszt ugy elvötte mán a kedvömet, hogy ma-hónap tsak akkor mönök a zországházába, ha a pizömet kö föszödni, mert még ezidáig e vót a legnagyobb gyönyörűségem, hognye ö. m. a f.

Óvasom egy pesti ulyóságba, hogy a Siebenburger elnöklö parantsnok tanár ur generális bottyán lyót elvedztek Szabadkán. Hát mifele bot löhet az, hogy még elvezetöt is nyujt? Vagy ojjan finoman lött használva? No derék dolog egy ojjan mán is fiatal embörtöl, hogy így kitünteti magát. Én is tsináltatnék egy babér koszorut neki — ha ott lönnék.

Tennap möglyártam a zanyukomal. Egy özvegy mönyetske möghilyt vatsorára, oszt mikor ugy éjfel tályban elgyövök tüle, hát tanázokom a zanyukommal a kapu löött. No vót nagy vesződelöm.

Hát hun lyárt kend erre? — így a zasszony. Mondok én tsak, tsak tsak, de kend hová ténferög élyel 12-ét órakor.

Mönök a zángyomhol így a zasszony, mer szaporulat lösz náluk oszt éngöm is hivatott mög egy másik asszonyt, — hanem kend? Ö. m. a f.

No mondok — látczik hogy nem ovasó ulyóságot. Hát a pesti kösségházárul ellopott egy gyerök 500000-ör koronát, oszt aki mögtanali ütöt 40000-röt kap. Ezt kerestem de nem tanáltam ö. m. a f.

Hát ezzel oszt ugy elhallgatott a zasszony hogy egy szöt se szöt odáig, mig a sögomög nem kérdözte, hogy a mögszületött gyerök az emböriséghöl tartozik-e, vagy a zasszony néphöl.

Hónap mögön Pestre mönök, oszt on is irok kentőknek

tisztölettel
Gabi de Görényszögy
a s. k. f. k*).

*) A sárpiszki kerület föggölögös képviselője.

Ertesítés

tisztelt vidéki vevöimnek.

KARÁCSONYI

— VÁSÁR! —

december 24-ik

Raktáramból különféle divat-gyap mosókelméket választottam ki, melyek alkalmas

karácsonyi ajándékol

az alatt jegyzett tetemesen leszállított árak lett adatnak el:

120 ctm Homespun . . .	85 kr.
120 » # Homespun . . .	68 »
120 » Zibelyne . . .	85 »
120 » melirozott posztó	55 »
120 » mintázott alpaca	85 »
120 » fekete gyapju kelmék	60—1.
Voil de laine	35 kr.
Szintartó czérna zéphir .	20 »
» Levantinok	18 »
» Lawn Tennis flanel	16 »
» barchentok	12 »
» Lothingiai flanel	21 »
Fehér áttört batiztok . . .	24 »

Mintákat a legnagyobb előző-kenységgel küldök.

BRAMMER ÖDÖN

BUDAPEST,
Bécsi-utca 4. sz.
és Deák Ferencz-utca 7-9 sz.

SZÍNHÁZ.

Decz. 5.

Magda eljegyése. Leher Lengyel Henrik színműve hódított ma ismét színházunkban és ért el nagy sikert ennek má odok és harmadik felvonása. *Taiján Irma*, Magda személyesít

és Szabó Ferencz, valamint Simon Mariska és Falussy István tetszeltek ma is legjobban, akik igaz művészettel, nagy szeretettel, jártassal. Tarján Irnát gyönyörű virág kosárral leptek meg tisztelői, sok tapsot kapott és de igazán rászolgált az elismerő dicséretre kifejezésteljes, kitűnő játékáért.

Kressz Irma kisasszony figyelemzetelésünk daczára és a szerző, a darab intenciója ellenére elegáns toilletekben pompázott mindvégig, fényes estély ruhában diszelgett négy álló héti és boában járt a legragyogóbb nyári napon is. — Hát hiszen szép a fényes toillette, jelsül fest a kisasszony az estély ruhában még akkor is, mikor stikkol, de stilszerűség a fő mindenütt és mindenkor, ennek ellenkezője pedig ronjja a hatást.

Decz. 5.

Ötödször ment ma „A svihákok“ zóna előadásban szép közönség előtt, kitűnő előadásban. Gerlaki, Ferenczi, Falussy, Kállay és Simon Mariska, Szógyi és Rátkai ma is sok tapsot kaptak játékukért és énekükért.

Szerkesztői üzenetek.

Páratlan hérlő. Elismerjük panasza jogoságát. Iletékes helyen szóvá is tettük és hisszük, hogy a bajon segítve lesz. Hanem hát méltóztatott tán tapasztalni, hogy a publikum az új operetteket jobban szereti, de sőt a drámákat egyszer hetenként sem nézi meg és így a direkcio kénytelen operetteket adni. Az pedig sehol az országban nem divatban, hogy a premiereket bérletben lak, csak Pesti hozta be ezt a nagy kedvenyt éppen a hérlő közönség kedvéért.

Szerzők műveit pedig, legalább kétszer bérletben adni, már a szerzők iránti megből. A jövő hét folyamán a „páratlan hérlők“ már hétfőn megkapják Lehrer egy szép sikert elért színművét: Magda és ése; ugyancsak ezen a héten megy jelen Boltján generális. Szerdán Guizkow drámája „Uriel Acosta“ kerül színpadra páratlan bérletben.

Kis trafik szomorú története. Rég ismert, de az nem volna baj. Így nem lehet, de hírlornak megmanapság. Annnyil agoltatja“ szegény Berta szívét, hogy s „nagyon elővett“ a sok csapás. — Éhes lett, falta magába a főváros és „mikor némelyik fiatal (sejjük, fi) durva tréfákkal illette, felkaczagott, hogy észreveszik“. Nos ez igazán törtéje egy kis trafiknak. — Jobbat

Nyiltér*).

A legjobb és legerészségesebb üdítőital, mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, szőlőszakkal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő ízű vegyület ad:

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legkiszabó öngyógyítás
SÁVANYU-KÖR

oltsja a szomjat, hűsít és feltölti egyaránt. A legjobbat a nyári hőség tikkasztó hatása ell. n.

*Öngyógyulati alkalmat nem vállal felelősséget a Szerk.

Férjiaik ingyen kapnak

eg. új találmányu gyógyszer, mely az elvezített erőt vissza adja. Mindenki, aki érte ir, kap ingyen egy próbacsomagot: egy 10 oldalas könyvvel együtt, jól elcsomagolva. Ez a bántatos csodagyógyszer, amely már ezreket megmentett, akik ifjúkori kicsapongások által nem bajok, syphilis és elgyengült férfi-erőben szenvednek. Ezen oknál fogva elhatározta az intézet mindenkinek egy csomag gyógyszerrel egy magyarzó könyvvel együtt ingyen elküldeni. Ezen házi szerrel lehet a bajt otthon gyógyítani és mindazok, akik ifjúkori kicsapongásuk folytán nem bajokban, szellemi gyengeségben vagy kronikus bajban szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. Ezen gyógyszer közvetlen azon szervekre hat, amelyeknek a megerősödésre szükségük van és csodás eredménnyel gyógyítja meg a már évek óta tartó betegségeket is. Öregek és ifjak írhatnak a State Medical Institute-nak az alant jegyzett címre, ahonnan nekik a csomagot azonnal elküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyógyítás céljából otthonukat el nem hagyhatják. A próbaküldemény mutatja, mily könnyen lehet ezen borzasztó betegségből otthon meggyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki írhat magyar nyelven bárhonnani mire litoktartás mellett postafordultával a gyógyszer a magyarzó könyvvel együtt ingyen küldetik. Irtjon még ma. A küldemény oly szépen csomagolt tik, hogy annak tartalmát senkinek sejtji. A levél következőképen címzendő: **State Medical Institute, 6917. Elektron Budding Fort Wayne Ind., Amerika.** és minden levél bérmentve küldendő.

Amortizációs kölcsön házakra.

Modern bérházakra földszintesekre is. Még folyó hó végéig kapható 50 éves amortizációra. 5.46% 40 „ „ „ „ „ 5.80% (annuitás) kamat mellett.

Reflektánsok sziveskedjenek levelező-lap útján „Utolagos Honoráció“ jelige alatt postrestante Szabadkára címükkel tudatni

9656 számhoz k. ü. 1901.

Hirdetmény.

A m. kir. igazságügyminiszterium az 1901 évi szeptember hó 24 én kelt 28639/J. M. 901—V számú rendeletével a lajai kir. járásbírósi fogház és fogházi lakás építését 33293 K. 70 fill. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkák kivitelének biztosítása céljából 1901. évi december hó 22 napjának 9 órája bajai kir. járásbírósi helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás beüzentetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e 9 óráig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbre érkezettek figyelembe nem fognak vételni.

Az ajánlatokhoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénznek az állampénztárnak (adóhivatalok, vámhivat. sóhiv.) történeti letétele, igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgómunkálatra vonatkozó műszaki műveletek és részletes feltételek nevezett hivatalnál és kir. ügyességnél Szabadkán rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők

Kelt Szabadkán 1901 évi november hó 6-án

Dr. Eperjesi kir. ügyész.

8696/1901. II. kv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Koczka Géza végrehajlatónak Fimpl Ferenc jogtulóda Fimpl István végrehajtást szenvedő elleni 1424 kor. — fillér tőke követelés s járuléka iránti végrehajlási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbírósi) területén levő Szabadka város és határában fekvő a szabadkai 1542. számú betétben A + 3146. hrsz. a. foglalt IV. kör 15. sz. lakház és 298 nszöl területű udvarlérből Fimpl Ferenc jogán Fimpl Istvánt illető 1/2-ed része a. l. 8 rsz. a. 9866/896. sz. végzés folytán ö. v. Fimpl Antalné javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fenntartása mellett 2228 kor. 58 fillérben;

továbbá a szabadkai 1544. számú betétben A + 33212. hrsz. a. foglalt 6 hold 1598 nszöl területű Verusitsi szántóból szintén Fimpl Ferenc jogán Fimpl Istvánt illető 1/2-ed része és pedig szintén Fimpl Antalné javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fenntartása mellett 637 kor. 42 fillérben;

az ugyanazon betétben A + 33213. hrsz. a. foglalt tanyai lakóházból Fimpl Istvánt megillető 1/2-ed részre a. l. 9. sorsz. a. Fimpl Antalné szül. Salga Anna javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartása mellett 196 koronában;

az ugyanazon számú betétben A + 33215. hrsz. a. foglalt 19 h. 1140 nszöl területű Verusitsi szántóból Fimpl Istvánt megillető 1/2-ed részre a. l. 9. sorsz. a. ö. v. Fimpl Antalné javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fenntartása mellett 1795 korona 08 fillérben.

továbbá a szabadkai 17256. sz. betétben A + 22613. hrsz. a. foglalt, jelenleg Francziskovits Fábán és neje szül. Tumbász Krisztina nevében álló 7 h. 923 nszöl területű sebesi szántónak Fimpl Ferenc jogán Fimpl Istvánt akkor illető 1/2-ed részére 634 kor. 28 fillérben; végül

az ugyanazon betétben A + 25342/2 hrsz. a. foglalt, szintén fentiek nevében álló 1 hold 289 nszöl területű a napnyugati ugarakban fekvő szántónak Fimpl Ferenc jogán Fimpl Istvánt akkor illető 1/2-ed részére 80 korona — fillérben ezen-megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1902. évi január hó 3-ik napján délelőtt 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék mint tkvi hatóság árverező szobájában (földsz. 22 ajó szám) megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladandó fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis — korona — fillért készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministry avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszoáltatni.

Szabadkán, 1901. évi szeptember hó 13.

A kir. trvszék mint tkvi hatóság.

Piry, kir. tszéki bíró.

Óh jaj!

Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás
ellen gyors és biztos hatásukMegfojt ez az
átkozott köhögés!**Egger mellpasztillái,**

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbához 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR”
GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen!

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható SZABADKÁN: Decsy Dezső, Gálffy György, Hofbauer Vilmos, Milasin Illás, Silberleitner F., Wachsmann Jenő gyógyszerárakban. **CSANTAVÉREN:** Tiborfy Kálmán gyógyszerárakban. **CSUROGHON:** Ember István, gyógyszerárakban. **O-KANIZSAN:** Ivánkovich Ernő, Tripolczky J. gyógyszerárakban.

M. kir. szabadkai 6. honvéd gyalogezred

szabadkai közérkezési bizottsága.

HIRDETMÉNY.

A szabadkai helyőrségen állomásozó, továbbá Szabadkára ideiglenesen bevonuló és itt gyakorlat vagy más czélből tartózkodó m. kir. honvédségi csapatok részére 1902. évi január 1-től december 31-ig szükségelendő alábbi élelmi cikkek szállítására nézve nyilvános árjelítés hirdettetik.

1. A vállalkozni kívánók a következő minta szerinti ajánlatot tartoznak tenni:

A J Á N L A T.

Alulírott folyó évi deczem'er hó 4-én közzétett hirdetemny folyán kötelezem magamat a m. kir. szabadkai 6. honvéd gyalogezred szabadkai közérkezési bizottsága részére: az 1902. évi január hó 1-től

1902. évi december hó 31-ig

terjedő idő alatt szükséges élelmi cikkeket a beszállítás költségeinek s az esleleges fogyasztási adónak, valamint minden más adó és illeték beutásával és pedig: a.....kilogrammját.....fillér, azaz.....fillérért (a hirdetemny szerinti szükségelt és szállítani kívánt cikkek felsorolása) szállítani. — A számla összegből.....% pénzületi engedményt adok.

Ajánlatomért a mellékelt.....koronáyi bánatpénzzel kezkeskedem s kötelezem magamat azt, ajánlatom elfogadása esetében a meghatározott biztosíték erejéig kiegészíteni (a jelenleg ovadékok képező.....kor-nyi értéket letereményezni).

Egyáltalán ávetem magamat az általam ismert szállítási, illetőleg szerződési feltételeknek.

A felsajnlotti cikkek mintái külön boríték alatt mellékelteknek.

Kelt Szabadkán, 1901. december hó-én. N. N., lakik.....

2. A honvédségi csapatok helybeli rendes béke létszáma 250 fő, mely létszám időnként kiadandó felsőbb rendeletek alapján ideiglenesen nagyobb is szokott lenni.

Nevezetesen az előző években tapasztaltak alapján márczius és április hónapban 500 főre, július hóban 700 főre és auguszius hóban két hétig 500, egy hétig 1500 főre, október 6-tól — november 30-ig 500 főre való emelkedés, esleleg más előre nem látható létszám emelkedés is várható.

Fő élelmi cikkek a marhahús, melyből fejenként és naponként körülbelül 200 gramm súlyu adag szokott vásároltatni.

Zsír, liszt, rizs, só, cukor, mák és egyéb fűszer (utóbbi cikkekre minta is adandó) cikkek szükséglete előre megnem határozható.

Az ajánlatok legkésőbb folyó hó 13-án délelőtt 9 óra 30-ig a m. kir. honvédségi laktanya tőrszépület 1. em. élmező tiszti irodában a közérkezési bizottsághoz adandók be; később érkezett vagy utóajánlat figyelembe nem vehető. Oly ajánlat sem vétetik figyelembe, mely a szállítási feltételektől eltérő kikötést tartalmaz vagy az összes cikkek együttes szállítására vonatkozik.

Min en cikkek a legjobb és középminőségű árának megjelölése, valamint a cikkeknek a szükségelt helyére való beszállítása kívántatik.

A közérkezési bizottság jogában áll a jobb minőségű cikkekért számított drágább árakat is elfogadni, esetleg bármely cikkek szállítására egyáltalán senkivel sem szerződni.

A szállítási és szerződési feltételek a fent érintett hivatalos helyiségben betekinthetőek.

A bizottság előtt ismeretlen pályázók szállító képességüket helyhatósági bizonyítványal igazolni tartoznak.

Szabadka, 1901. december 5-én.

A közérkezési bizottság.

A közönség érdekében!

Alulírott van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a **valódi Auer-égők**, melyek legalább 1/2 évig egészen jól égnek, ezentul 1 **koronára** leszállított aron kaphatók. Bátorodom egyszersmind n. é. közönséget figyelmeztetni, mert ezek bárha olcsóbbak a valódiaknál, de fényükre és tartósságukra nézve meg sem közelíthetik a valódiakat és számos esetben belátva az olcsó ár által elcsábított vevők, hogy semmit nem érnek, elvetették és ujra a valódiakat használják.

Azért tessék **csak a valódi Auer-féle patent égőket venni**, melyeket 1 koronért és a hozzá tartozó felszereléseket is a legolcsóbb árakban házhoz szállítok.

Ez alkalommal a téli időnyre ajánlom **valódi Auer spiritusz lámpáimat**, melyek bármilyen petróleum-lámpából átalakíthatók, s óránként csak 4 fillér áru spirituszt fogyasztanak, gyönyörű fehér fénynyel, szag és korom nélkül égnek, azonkívül nem oly veszélyesek, mint a petróleumlámpák. Különösen ott, a hol gáz nincs bevezetve, igen czélszerű, mert azt teljesen pótolja. A spiritusz patent Auer égők kizárólag csakis nálam kaphatók.

Mayerhof F.

A magyar gázizzófény részv. társ. szabadkai képviselője

Szőlőoltványok

szokványminőségben.
A legkiválóbb 24 bor- és csemegefajokban fajtisztán, teljes jótállással.

Élőkerítés.

Gleditschia csemagék és magvak.
Uradalomnak, községeknek három évi törlesztésre is adatik.

Oriás övisü, igen gyorsan fejlődő sövényfajta. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át, **Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek.** Ezer csemagé elg 200 méterre. — Ára 6 ft.

Diócsemeték.

Oriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése számos gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Színes fénynyomatu **főárgyékék ingyen és bérmentve** küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. **Az árgyékésen kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen és bérmentve, küldetni kéri,** mert nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát hasznára ne fordítanák, város, falu, pusztán, gazdag vagy szegény esa ádnál egyaránt. Igy még azoknak is igen érdekesben áll, **kik rendelni semmit nem akarnak**, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím:

„**Érmelléki első szőlőoltvány-telep**“ Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

19286. sz. tan. 1901

Pályázati hirdetemny.

A Szabadka sz. kir. város által fenntartott főgymnasiumnál üresedésben levő „német-latin“ helyettes tanári állásra ezennel pályázatot hirdetek. Az ezen állással járó évi fizetés 1800 kor.

Felhívom ennél fogva mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy folyamodványukat vizsgelt tanulmányaik és eddigi alkalmazásukról szóló bizonyítványokkal felszerelten **1901. évi december hó 15-ig** déli 12 óráig Mellőóságos Schnausz Endre Szabadka és Baja városok főispánjához Szabadkán nyújtsák be, mivel az ezen határidő után érkező pályázatok figyelembe vételni nem fognak.

Szabadkán, 1901. nov. hó 30.

Dr. Gyorgyevits Szredoje,
h. polgármester.

Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
FRANCFIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindenütt kapható.

Vezérgyártók: RUDA ÉS BLOCHMANN Budapest—Boc.

Lamarche Albert
nagykarolyi parketgyártmányainak lerakását vakpadlóra vagy szőnyeg alá rakva, ugyszint vakpadló-, hajó- és egyéb

padozatok

elkészítését jótállás és jutányos árak mellett elvégzi

Hofmann István
a Lamarche Albert nagykarolyi parketgyárának magyarországi bizományosa. Birtár és iroda:

Bpest, VIII., Kisfaludy-u 26. (Nap-u sarkán), a hol mindig dus parket-készlet eladásra is tartók.

Telefon. Telefon.



Van szerencsém a n. e. közönség b. tudomására hozni, hogy a helybeli nagyobb gazdák tehenészetéből első minőségű naponta friss tea vaját $\frac{1}{16}$ - $\frac{1}{8}$ - $\frac{1}{4}$ kg es nagyobb darabokban 2.80 hiler kilogrammra nagyobb vevőre megfelelő arányú megemléssel elárulom.

Sztoykovits Döme.

Ó-Kanizsán 4 hold 600 □-öl területű szántóföld mely a II-ik vetőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyásné szőlő. Nagy Anna-féle szántó földök szomszédságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.

KIVÁLÓ ERŐSÍTŐSZER



Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co. Elberfeld.

SOMATOSE

humból készült és ennek tápanyagait tartalmazó istelen, könnyen oldódó Albomosa készítmény a legkiválóbb erősítő szer

gyenge és a táplálkozásban elmaradottaknak, ideg-, mell- és gyomor-betegeknek, beteggyermeknek, angol kóliában szenvedő gyermekeknek, időseknek, nemkülönbön

vas-Somatose

alakjában a **sápkórosoknak** lesz ajánva az orvosok által.

Vas Somatose nem egyéb, 20% szerves ösztörelt vasat, a milyen alakban a vas az emberi testben van jelen, tartalmazó Somatose.

Somatose rendkívül gerjeszt az étvágyat.

Raktáron van az összes gyógyszer-üzletben és gyógyszerkereskedésben.

Hegedű órát ad
Rehaid-Heinrich zeneész. Kölesse utca 279. sz. I. kőr sz. reny fi. zetés mellett.

Hegedű órákat ad
julgányos fizetés mellett
Hniz Rezső III. kőr Balogh-utca 802. szám alatt.

Két nagy jegyverem
a teher-pályaudvarrai szembenefekvő telkemen olcsón bérbeadó.
Kunetz Ignácz.

! Öreg és fiatal !
embereknek ajánlatik Dr. Müller orvos tudomnak, díjazott és újabb sokszorított kiadásban megjelent folyóirata a *emegregyallt ilag* és *novum orvosekről* valamint annak az radikális gyógykezelésre vonatkozó oktatása is.

Bermetes küldemények boríték alatt 1 kor. 20 fillér levelezégyekben
Curt Röber, Braunschweig.

A párisi és londoni hygienicus kiállításon első d jakkal kitüntetett széplőszér a **Hajós-féle**

IBOLYA-KREME

Bámulatos rövid idő alatt eltávolítja a szeplőt, májfoltot, hibéretet bőrvörösséget és mindennemű arc-tisztatlanságot.

Használata által kisimítja az arcon a ráncokat s ifju arczsinat, a bőrnek fehérséget gyöngédséget és lüdeséget kölcsönöz és így a szépség ápolásául eddig utólréhetetlen hatású.

A **Hajós-féle Ibolya-crem** nem zsíradék és ennek következtében nappal is használható.

Ára 1 tégelynek 50 kr.

Az Ibolya-creme hatását nagyban emeli az ugyanazon szerekből készült és rendkívül kellemes illatú **Ibolya-crem szappan** 35 kr. **Hajós-féle IBOLYATEJ**

(Eau de Violette de Hajos.) Ezen hygienikus mosdóviz, arcz, nyak, karok és kezeknek megkapó szépséget, fehérliliom és rózsza színeben tündöklő varázos szint kölcsönöz. **Egy üveg 50 kr.**

A képzeltető legfinomabb és leggyöngédebb alkatrészekből álló, jól tapadó és teljesen ártalmatlan powder az **IBOLYA-HÖLGPOR**

Ára 60 kr. Kapható fehér, rózsza és creme színeben. Készítményeim a párisi és londoni hygienicus kiállításon, aranyérmekkel és díszoklevéllel lettek kitüntetve. — Sok hálaíratokkal elismerve!

Óvakodjunk hamisításoktól! Kapható a készítő és feltalálónál

Hajós Árpád

gyógyszertára s gyógyszerészeti laboratorluma
ARAD, András-tér 22. sz., a megyeházzal szemben és Deutsch Izidor illat-szertárában Szabadkán.

11819. sz. 1901. ély.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Rákics Vászó végrehajtatónak Rákics Simon és neje végrehajtást szenvedők elleni 2420 korona 8 fill. tőkekövelelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében Rákics Milova késelemes fizető árverési vevő kárára a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbíróság) területén levő Szabadka város határában fekvő szabadkai 3734 sz. betétben A L. 21474/1 hrsz. a. foglalt Rákics Simon nevin álló 5 hold területű sedesiesi szántó 1074 kor.-ban továbbá a szabadkai 3705 sz. betétben A L. 21474/2 21475. 21476. 21477 21478 és 21479 hrsz. a. foglalt Rákics Simon és neje Suvajcsies Irma nevin álló sebesiesi szántó és lakházra 898 korona zennel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi december hó 23-ik napján d. e. 9 órakor a szabadkai kir. telekkönyvi hatóság árverező szobájában (földszint 22. sz. ajtó) megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron atol is eladotni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az ovadekképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c.170. §.a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervénynt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1901. évi november hó 14
A kir. törvsz. mint ölkvi hatóság.
Piry, kir. tsvzéki bíró.

Szép birtok

Temes megyében, lapos fekvésű 186 katal. hold egy tagban, jó épületekkel, közel híres fürdőhöz, országut mentén, vasut, posta telefon, lakarek, tejszövetkezet helyben; gazdag állattalományyal, gazdasági felszereléssel, takarmány készlettel együtt, kevés készpénzfizetés mellett igen kedvező feltételekkel olcsón eladó. **Deseő Imre főmérnök Szeged.**

Jencs-féle

Narancsvirág-Crème.



Teljesen ártalmatlan és biztos szer szeplő, pattanások, májfoltok, bőrtatka (Mitesser) és más bőrfoltok ellen. Megóvja a bőrt a megerepedéstől; megszünteti az arcz és kéz vörösséget. Rendesen használva, a ráncos arczbőrt simává, lüdevé teszi.

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idezi elő az arczbőr fényességét. **Ára 1 korona.** Kapható: A hozzávaló **Narancsvirág Foudre** doboza **1 korona.** Kapható:

Jencs Vilmos

„Szt. János“ gyógyszerüzletében,
Budapest, II., Széna-tér.
Főraktár: Dr. EGGER „Nádor“ gyógyszerüzletében
Budapest, VI., Váci-körút 17.



En Fischer Henrik

kárpitos, díszítő, első szabadkai kivilágítási vállalkozó s kölcsönző Kazinczy (Gombkötő) utca 92. sz. 82v. Bilitzkyne házában.

Értesitem a nagyérdemű közönséget és az egyileteket, hogy Pudler Dániel tánczmesterrel és Pudler H.-vel **soha semmiféle üzleti összekötetésben nem voltam és jelenleg sem vagyok és nevetem az üzlet vállalatnál nem használhatja**

Egyben értesitem a nagyérdemű közönséget és az egyileteket, elnökségét, hogy elvállalom ezentuli is kivilágítást, bármilyen alkalomalkor díszített és bálakra, lakadalmakra, házmunkatagokra; estélyekre kiküldetésűk zászlókat, czimereket, fonalokat, fákgyákat és minden a díszítéshez szűlő es tárgyakat.

Átköltözésnél butorcsmo olást valamint kárpitos munkát javításra is elfogadom a legolcsobb árban úgy helyben mint vidéken.

Kérem a n. e. közönség szives pártfogását.



Nagy karácsonyi és ujévi vásár!

! Rendkívüli alkalom ékszerek vásárlására!

A volt Czeizner-féle ékszer üzlet olcsó megvásárlása folytán a raktáron levő

arany, ezüst és ékszerárúkat

meílyek a m. kir. fémjelző hivatal által fémjelezve vannak a legkedvezőbb gyári árban árusítom el.

Nagy raktár különféle arany órákban láncokban, brilliant függők és gyűrűkben, továbbá ezüst és chinai-ezüst dísz tárgyakban.

Nagy karácsonyi és ujévi vásár!

Fülöp Vilmos,

órák és ékszer üzlete szabadkán volt Czeizner-féle üzlet helyiség.

Nagy karácsonyi és ujévi vásár!

Rendkívüli alkalom!

Rendkívüli alkalom!

A ki jó Rumot és Teát akar élvezni

forduljon hozzám.

RUM

Valódi ó-angol	Siterje kor. 9 —.
Legfinomabb Jamaica	„ „ 7 —.
Finom Jamaica	„ „ 5 —.
Kunnia belföldi	„ „ 2 —.

Teák fő raktára a világhírű **K. & C. Popoff** féle eredeti orosz karaván teákból orosz font szerint csomagolva és kimerve.

Kiváló figyelmet és gondot fordítok úgy a Rumok mint a Teák beszerzésére és tisztán kezelésére minek folytán azon kellemes helyzetbe vagyok, hogy még a legkényesebb izlésnek is meg tudok felelni.

Zalán Béla droguia üzlete Szabadkán Kossuth-u. 21.



Csak RÉTHY felét fogadjuk el!

A valódi Rethy-féle pemetefü-zukorka csak a készítőnél vagy az alábbi gyógyszerárúkatban kapható:

SZABADKÁN: Milassin Illés, Szilberleitner Ferencz, Hofbauer és Szigeti, **JANKOVÁCZON:** Madzinyi János, **MÉLYKUTON:** H. Nagy Béla és Pillich József gyógyszerárúkatban.

TROPON - SÜTEMÉNYEK

a legízletesebb és a legtáplálóbbak.

TROPON-CAKES(Biscuits) igen jóízű sütemény, nagy fehérje tartalma miatt nagyon tápláló.

TROPON-KÉTSZERSÜLT áplálóbb a közönséges kétszersültre. Tej, kávé, bor mellé a legjobb sütemény egészséges és betegek számára.

TROPON-KARLSBADI-KÉTSZERSÜLT zsírtalan és azért igen könnyenemészhető sütemény gyöngygyomorúak számára.

TROPON-DIABETIKUM KÉTSZERSÜLT elenyésző csemegé, liszt-tartalma nagy, nagy fehérje-tartalma miatt a cukorbetegség legjobbj tápláléka.

Minden gyógyszerárúkatban kaphatók.

Utbaigazítást ad:
Dr. LASZLO FRIGYES,
Budapest, VI., Gyári-u. 7.

Dr. RÖDER ÉS TÁRSA,
osztr. magy. Tropon- és
tápliszit-gyárai
Klosterneuburg—Bécs.



Polgár Sándor

m. kir. szabad nyert orvos
mű- és kötőanyagok

BUDAPEST,

VII. Erzsébet-körut 50 sz.
Ajánlvá dusan felszerelt
raktárát sajátgyártmányú
orvos, sebészeti és
betegápolás tárgyában.
Saját tulajdányú m. kir.
szabadalmazott Polgár-
féle **szervkötő,**

haskötő, görsér elleni
gummi-larinya, ortho-
pedia-készülékek, műlá-
bak és kezek stb.
Valódi francia kiltőle-
gességek F. Bergerand
fils parisi gyárából.

Részletes képes
árjegyzék ingyen és bér-
mentve.

Utánzás ellen védve 18902. sz. a.

Angol stíben készült
HÁLO SZOBA
és renesans stíben
Ebédülőszoba

butor eladó

SEFCSITS LAJOS asztalosnál,
VI. k. Halasi-ut 203. sz.

JÓ ES OLCÓSÓ ÓRÁK!

8-évi jótállással privát vevőknek

KONRAD JÁNOS
órágyára, arany, ezüst és ékszer
árú szállító-háza.

BRÜX (Csehország)

Jó nickel-rem-óra . . . frt 3.75

Valódi ezüst-rem-óra . . . frt 5.80

Valódi ezüst lánc . . . frt 1.20

Nickel ébresztő óra . . . frt 1.95

Cégem a cs. és k. birodalmi
címekkel van kinttelve, számláim
arany ezüst kiltitást érem valamint
ezerenyei elismerő levél van birtokom.
képes árjegyzék ingyen és bérmentve.



TŰZÁLLÓ

Chamotte

cserep - kályhák

modern színekben és formákban
szállít

Dániel A. József
cserep-kályha készítő Szabadka.

Állandó minta-raktára:
Batthyány-utca, Csajkás ház.

Javítások pontos kivitelben,
jótállás mellett. Szolid munka,
olcsó árak.

Gyár telep: II-ik kör, 378. sz.

Czeglédén
UNGHÁRY LÁSZLÓ
3000 h. ill. sz. színtelenség és
kilyümpelésmentesítésnek. Vá-
lasztott porcelánok készítése.
Ezer árjegyzék megküldeni a
tűz. Saját termései 2-3-as fős-
tel. Képek ill. bor ára 18
frttól feljebb. Hozzávaló szel-
vények.
Viszontlátandók kereskedők.

